

壁山公厕管理员夫妻档:"只要环境干净了,就值得!"

这是一座干净的公厕, 这也是 一个温暖的家。

十三年间,公厕管理员雷由田 和邱友平夫妇以公厕为家,累计服 务游客超千万人次,用日复一日的 坚守,将平凡的岗位打磨出温暖的 光泽, 让方寸之地成为见证城市文 明的窗口。

默默坚守 守护城市环境

"没想到现在公厕居然成为了 璧山对外展示的一张城市名片,我 感到很自豪!"4月28日,邱友平 一边擦拭着公厕镜子, 一边向记者 回忆起自己的入行经历。2012年 秀湖公园建成开放, 夫妻俩应聘为 公厕管理员, 俩人搬进了这座公厕 里一间不足10平方米的管理用 房,这一住就是13年。如今,雷 由田和邱友平依然扎根在此,这小 小的房间是"环卫爱心驿站",是 他们的卧室、厨房, 也是和女儿短 暂团聚的小家。

按照排班表, 雷由田和邱友平 的工作时间是每天早上6点半到晚 上9点。"因为我们工作的特殊 性,晚上必须住在这里,保证突发 情况能第一时间处理。"邱友平 说。"刚开始不习惯,整夜睡不着 觉,凌晨晨跑者的脚步声,停车场汽 车的警报声……"雷由田回忆道,现 在反倒落下了毛病, 夜里不巡查两 辛苦也值得。" 圈,心里总感觉不踏实。

寒来暑往, 夫妻俩如同城市运转 的"螺丝钉",始终坚守在岗位一 线,为璧山整洁有序的城市环境默默

兢兢业业 铸就文明窗口

"前面停车场是游客集散地,节 假日忙的时候我们常常连水都来不及 喝一口。"雷由田夫妇俩所在的公厕 是公园人流最密集的地点之一, 年均 接待游客超百万,节假日每日可超 4000人次。巨大的人流量也是雷由 田夫妇翻倍的工作量,将他们的工作 时间拧成了紧绷的弦。每天擦洗台盆 地面、清理垃圾、维护设备、管护绿 植……构成这对夫妻独特的工作节

除了日常工作的辛劳, 雷由田夫 妇还要面对部分游客的误解。每当遇 到随意浪费水电、过度取用纸巾等不 文明行为时, 他们总会带着笑容耐心 劝阻。"大多数游客都会听取意见立 即改正,但也有少数人不仅不理解,

对我们恶语相向"。雷由田揉着布满 老茧的双手说,为了城市环境更美 好,游客有个舒心的好心情,我们再

暖心服务 彰显道德风范

多年来, 雷由田夫妇始终把游客 需求放在首位,对于老年人、残疾人 等行动不便者,她们都会主动上前搀 扶,热心帮忙推轮椅。看不清显示屏 的电磁炉、磨得光滑的烧水壶把手 ……这些带着岁月包浆的电器,在寒 冬化作了游客手中的红糖姜茶,在雨 季变为工人饭盒里腾起的热气,将狭 小空间焐成城市毛细血管中最温暖的

在同事和游客眼中, 雷由田夫妇 是出了名的"热心肠"。"平均每年要 捡二、三十部手机, 现金、首饰更是 常见。"雷由田说,最让他印象深刻 的一次是夫妻俩在秀湖公园捡到了5 万块钱现金,毫不犹豫地将全部钱款 上交。当失主想通过送锦旗和感谢金 的方式向他们表示感谢时, 夫妻俩婉 言谢绝,说这是我们应该做的。

生如苔花 绽放绚烂光芒

十三载寒暑守方寸, 匠心铸就文

明窗。雷由田夫妇用4000多个昼夜的 坚守,不仅赢得市民交口称赞,更收 获社会广泛认可。2014年和2015年获 评璧山区"城市美容师"称号,2024 年被评为璧山区"城市管理行业先进 个人"称号。

"我们的目标是时刻让市民和游 客享受到'星级'公厕待遇,希望通 过我们的努力,能为市民和游客提供 整洁、舒适的如厕环境。"每当谈及这 份工作,这对环卫夫妻目光中都闪烁 着笃定的光芒。在他们"夫妻档"和 其他公厕管理员的共同努力下, 他们 用日复一日的弯腰擦拭、凌晨巡查和 暖心服务,将璧山公厕已淬炼成城市 文明的金色名片。

(见习记者 何安艳)



过路男子成功施救 母子双双落水

本报讯 (记者 冉杰 林光 耀 代佳佳) 4月19日下午5时 30分许,青杠街道大字社区堰塘 边突发惊险一幕: 母子俩不慎落 水, 危急时刻, 路过的热心市民挺 身而出,上演了一场惊心动魄的5 分钟生死大营救, 最终母子俩转危 为安。

当天,付女士带着孩子在堰 塘附近接水, 因需提前送水回 家,她将孩子暂留在接水点。返回 时,看见孩子正蹲在堰塘边清洗水 桶。付女士下意识地大声呵斥道: "快回来!"这突如其来的呼喊,让 原本专注清洗水桶的孩子吓了一 跳,在起身时不慎落水。付女士心 急如焚,一边大声呼救一边下水施 救,惊慌失措的母子俩在水中紧紧 地抱在一起, 因堰塘较深, 付女士 脚踩不到底,两人在水中都失去了 平衡,渐渐体力不支。

千钧一发之际, 正巧路过此处的 戴胜谦隐约听到了呼救声, 寻着声音 他看到水面有两只手在扑腾。在这危 急关头,他没有多想,立即跳入水中 选择最安全的入水点向母子两人靠 近,避免因盲目行动导致二次伤害。 救援过程中, 他一边稳定落水者情 绪,一边奋力将仍在本能扑打的两人 缓缓拖带至岸边。同时,守在岸边的 群众合力将母子二人拖拽上岸。整个 救援过程环环相扣,从入水到母子脱 险,全程仅用时5分钟。

戴胜谦的英勇壮举迅速在周边传 开,居民们纷纷称赞他是"身边的平 民英雄"。目前,青杠街道正为其申报 "见义勇为"称号。下一步,街道将组 织开展水上安全教育, 弘扬社会主义 核心价值观相关活动,进一步营造辖 区和谐、友爱、互助的氛围。

匠心筑梦 劳动礼赞

"五一"劳动节文艺演出精彩上演

月27日晚,璧山区"匠心筑梦 劳动礼 幸福时光大舞台精彩上演,来自全区各行 业的200余名劳动者代表欢聚一堂, 共赴 这场致敬奋斗者的艺术之约。

演出在浑厚的男女声合唱《祝福祖国》 中拉开帷幕,激昂的旋律点燃了全场热情。 伴随震天鼓点,市级非遗璧山鼓和区飞龙健 身队献上《盛世中华》龙鼓表演,飞龙在铿锵 鼓乐中翻腾游弋,象征着劳动者团结奋进的

本报讯 (记者 覃雪 文/图) 4 磅礴力量。小合唱《中国军魂》、舞蹈《璧山逐 梦人》《唱支山歌给党听》《我爱你中国》等节 赞""五一"劳动节文艺演出在华龙社区 目精彩上演,铿锵有力的歌声致敬了平凡岗 位的坚守,青春洋溢的舞步展现了锐意进取 的风貌,赢得现场观众阵阵掌声。

> 活动的开展,不仅为广大职工搭建了 施展才华、展示技艺的舞台, 还丰富了居 民精神文化生活,通过艺术形式展现劳动 之美,用实际行动诠释劳动精神,进一步 激励和引导广大职工以更加饱满的热情投 身全区各项事业建设。



三级院坝会开讲"禁毒课"

"以前只知道毒品害人,没想到种 后果,提升群众识毒防毒拒毒意

罂粟犯法后果这么严重。回去一定 识。课堂上,村干部手持罂粟与

大姐在参加"禁毒知识进乡村"主 学:"叶片呈锯齿状、花朵颜色偏

草'。"日前,健龙镇弥勒村村民李

级院坝会"的形式,组织村干

部、网格员深入村民聚居点,向

群众开讲"禁毒课", 重点普及非

当天,健龙镇通过召开"三

题宣传活动后感慨地说。

区城市管理局

净化市容优环境 扮靓城市迎"五一"

熊浩 通讯员 郭 长假将 至,为给广大市民、游 客营造更加整洁有序的 节日环境,连日来,区 城市管理局坚持"为民 服务"理念,早谋划、 早部署、早行动,全面 开展节前城市管理各项 工作,全力营造舒适祥 和的城市环境。

自4月15日起,区 1030余辆。 城市管理局聚焦商业街 场周边等重点区域,对 占道经营、隐患广告招 牌、非机动车乱停乱放 等突出问题开展专项整 治。执法队员采取"定 点值守+机动巡查"相

本报讯 (首席记 全面排查户外广告和店招 店牌,督促广告招牌设置 者对残缺、污损、空置的 店招店牌进行修复、加 固、更新或者拆除,消除 安全隐患; 对违停车辆车 主宣传相关法律法规,提 升市民文明停车意识,保 障安全出行。截至目前, 共规范占道经营行为 1270 余起,消除广告招牌安全 隐患2处,规范非机动车

"除了做好节前的各 区、公园广场、农贸市 项工作, '五一'期间, 我 们将抽调力量加强巡查频 次,及时处理各类问题, 高标准保障辖区市容环境 秩序。"该局相关负责人表 示,节日期间,将继续践 行"721"工作法,为城市 结合的方式,对游摊占 有序运行保驾护航的同 道经营行为进行文明劝 时,向市民和游客展示璧 导,引导其规范经营; 山的城市容貌与魅力。

重庆2025年中考政策发布

考试将于6月12日至14日举行

月27日,市教委正式发布2025 年中考政策,明确了考试安 排、招生办法等关键信息。中 考将于6月12-14日举行,升 学考试科目为7科,总分750 分。今年联招学校约为100 所,联招考生将于6月2-4日 进行志愿试填报。

据悉,今年中考实行"两 考合一"模式,即初中毕业考 试与高中招生考试合并。考试 科目共9科,包括语文、数 学、英语、物理、化学等,其 中道德与法治、历史为开卷考 试,考生仅可携带指定版本教 科书入场。地理、生物科目考 试对象为初二学生,成绩不计

本报讯 (记者 罗凌)4 入联招总分。文化考试总分700 分,加上中招体育50分,升学 总分为750分。

> 招生分为联招区与非联招区 两种方式。联招学校约100所, 志愿填报分两阶段: 试填报时间 为6月2-4日,正式填报为6月 16-17日。考生可登录指定系统 填报5所市级重点中学和5所普通 联招学校平行志愿,并选择是否 服从调配。符合条件的考生(如 少数民族、烈士子女等) 可享受 降分录取政策。

市教委强调严禁学校违规跨 区域招生、招收复读生或提前招 生,违规行为将严肃查处。此 外,公办高中"国际部"招生计划 单列, 录取后不得转入普通班级。

区卫生健康委

中医养生进校园 传承国粹助成长



本报讯 (记者 谭靖怡 实习生 黄春月 文/图)4月 27日,区卫生健康委组织区武 术协会老师走进职教中心, 开展 "中医养生运动进校园"宣传活 动,通过现场教学、互动体验等 方式弘扬中华传统医学文化,提 升青少年健康素养。

"双手托天理三焦,左右开 弓似射雕……"随着悠扬的音乐 声响起,区武术协会老师列队示 范八段锦,带领百余名学生舒展

筋骨, 练习这一传承千年的中医 导引术。同时,针对学生久坐、 长期伏案学习导致的肩颈问题, 武术协会老师重点分解了"摇头 摆尾去心火""两手攀足固肾腰" 等招式,并一对一纠正动作。

接下来,"中医养生运动"宣 传活动将陆续走进企事业单位、 各镇街和学校,开展八段锦、五 禽戏等中医养生运动教学及体重 管理科普讲座, 让传统医学智慧 惠及更多群众。

丁家小学

评为市级非物质文化遗产 大傩舞教学性传承基地

日,记者从区文化旅游委获悉,丁 遗产"大傩舞"教学性传承基地。

据了解, 市级非物质文化遗 产"大傩舞"以其神秘而庄重的 表演形式,展现了古代人们对自 然、神灵的敬畏与崇拜。"大傩 舞"动作刚劲有力,节奏明快, 具有极高的艺术价值。丁家小学 设立"大傩舞"教学性传承基

本报讯 (记者 冉杰) 近 地,为学生们打开了一扇了解古 老艺术的窗口,有助于培养学生 家小学被授予为市级非物质文化 对传统艺术的兴趣,提升他们的 艺术素养。

> 下一步, 丁家小学将深化非 遗文化在校园的传承与创新,打 造特色文化品牌,构建"课程+ 实践+活动+辐射"四位一体的非 遗传承模式,培养学生对传统文 化的认同感,增强文化自信,让非 遗文化真正融入学生的日常生活。

公告

加强我区的规划建设依法管 理,我单位组织编制了《璧山 区大路街道E分区E02-01-01、E01-02-02地块详细规 划修改》,将于2025年5月6 日至2025年6月4日在重庆 市璧山区规划和自然资源局

为了完善控规修改程序, 办公场所、大路街道办事处办 公场所、地块现场及网站 (https://ghzrzyjcq.gov.cn) 进 行公示

> 联系人: 童先生 联系电话:19922233001 重庆市璧山区大路街道办事处 2025年4月30日

遗失启事

兹有重庆市璧山区天德康都小区业主委员会,遗失其开户许可 证正本,许可证编号:J6530095957301,开户银行:中国农业银行股 份有限公司重庆璧山文兴支行。账号:31200801040007436,现声 明遗失作废。

2025年4月30日

温馨 提示

因五一国际劳动节放假,《璧山报》将 于5月6日恢复出刊。

璧山区融媒体中心

2025年4月30日

紫红的是罂粟,叶片光滑、花瓣 多为粉色的是虞美人,大家一定 种植罂粟不满500株的,处十日以 要认准!"通过对比植株形态、生 上十五日以下拘留, 可以并处三千 长特征等细节,村民们直观掌握 元以下罚款;非法种植罂粟500株 了两种植物的辨别要点, 现场不

认错"的感慨声。

告诉左邻右舍,绝不能碰这'违法 虞美人的对比图,以"现场问答 安管理处罚法》《刑法》相关条 大村民发出温馨提醒。 + 实物讲解"的方式开展互动教 款,用"案例+数据"的形式重点 以上不满3000株的,处五年以下

本报讯 (首席记者 熊浩) 法种植毒品原植物的危害及法律 时响起"这下清楚了""再也不会 有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金。 "一株罂粟也不能种,一旦发现要立即 与此同时,村干部还结合《治 向村委会或派出所报告。"村干部向广

> "此次'三级院坝会'将禁毒课 阐释种植毒品原植物的法律后果。 堂搬到村民家门口,实现政策宣讲、 据介绍,根据我国法律规定,非法 知识普及、群众动员'三位一体',有 效提升了基层群众对毒品原植物的辨 别能力和法治意识,为构建'无毒乡 村'奠定了坚实基础。"健龙镇相关负 责人表示。

□报警电话:110 □火警电话:119 □急救电话:120 □天气预报:12121 96121 □本报传真:41434373 □经宣部电话:18182228777 □每周一三五出版 □印刷:重庆华数印务有限公司

田间地头筑牢"防毒墙"